

青民15招助港青融灣區

增身份號通「支付寶」免內地住證便辦證 貫通「一小時生活圈」

香港文匯報訊(記者 殷翔)隨着粵港澳大灣區的發展,加速三地交流,港青亦有更多機會北上求學及創業,闖出新天地。青年民建聯早前與在內地生活的港青展開連串座談會,收集並整合他們的意見,整理成促進港青內地生活便利的15項建議並提交特區政府,包括可享受內地員工同樣的福利、提供港人稅務優惠及看病時享受國民待遇等。青年民建聯主席顏汶羽在接受香港文匯報專訪時指出,內地政府很有決心促進港青生活便利,他認為只要特區政府積極跟進,相信很快能實現有關措施。



■顏汶羽(右)及胡錦謙均表示,有關措施能全方位惠及港青。香港文匯報記者殷翔攝

「如果粵港兩地政府採納了我們的建議,能令兩地青年交流更頻繁。有助北上創業或求學的港青,更順暢融入內地社會,對建立粵港澳大灣區「一小時生活圈」,以及港青支持國家建設,均有積極效應。」顏汶羽指出,現時港青在內地生活仍存在種種不便,青民於是針對這些不便提出的15項建議,涵蓋便利生活、便利事業發展、改善醫療待遇等各個領域。

辦研討會徵過來人意見

顏汶羽與副主席胡錦謙接受專訪時表示,青年民建聯於去年11月至12月在港島、九龍、新界東、新界西和廣州舉行系列青年研討會,了解一眾港青在內地生活的訴求,最終寫成了這份建議書。

顏汶羽認為,將來隨着港珠澳大橋、高鐵和新口岸的開通,粵港澳大灣區「一小時生活圈」硬件上已成形,但若不便因素仍然存在,便會妨礙港青投入粵港澳大灣區建設,「這些建議都很『貼地』,很具體,且大部分屬於簡單的行政措施,只要兩地政府積極協商,落實起來並無難度。」

在5場研討會中,顏汶羽對在廣州的研討會印象最深刻,「在廣州有8,000名香港學生,他們天天面對這些不便,感慨最多。」

學生們一致反映,最直接的不便是港青在內地使用的證件是回鄉證,沒有內地全國通用的身份證號,買車買樓辦勞保與就業,甚至開設銀行賬戶,都存在重重障礙,尤其沒法使用移動支付系統「支付寶」,「現在在內地,沒支付寶簡直沒法生活,衣食住行,買車票機票,每時每刻都要用到。」因此青年民建聯建議在回鄉證上增設一組全國通用的身份編號,直接消除港青在內地生活的絕大部分不便。

現時港人在內地辦理各項事宜,大多被要求提供由當地派出所出具的「住址證明」,也造成很多困擾。

顏汶羽提及有在暨南大學讀書的香港學生抱怨:「我想考個車牌都考不了,因為香港人考內地駕照一定要當地派出所開出的『內地住址證明』。我們住宿舍,派出所根本不肯出具住址證明。」

在這種情況下,該名學生唯有先回港考取駕照,再以香港駕照申請內地駕照。可是學生在內地求學,怎麼可能抽取數月時間回港考車牌?他指出,在「一小時生活圈」下,不少港人晚上回香港與家人團聚,白天來粵上班,也沒法提供內地住址證明,因此青年民建聯建議內地政府能豁免港人辦證需供內地住址證明的規定。

顏汶羽盼開放參軍報國

顏汶羽續說,不少港青有志報國,表示希望能參軍及在內地申請公務員職位,卻因無相關規定而被拒諸門外,「香港既然已經回歸,沒理由不讓港青報效國家,參軍護國。」他指港青具備國際視野,英文水準高,加上現時國家致力對外開放,與國際接軌,若能吸納港人做公務員,將有助國家發展。」



■青民率團帶港青參觀澳門企業及創業中心。青民供圖



■青民提出15項便利港青在內地生活的措施,助港青融入大灣區。圖為廣州天河區鳥瞰。資料圖片

15項便利建議

- 提供全國統一的內地身份證明編號
- 申辦事項時免除內地住址證明
- 允許鼓勵申請公務員職位
- 取消「就業許可證」
- 可享受內地員工同樣的福利
- 容許參軍
- 提供港人稅務優惠
- 設立青年宿舍
- 加強前海交通暢達性
- 擴大副學士內地升學銜接計劃
- 看病享受國民待遇
- 取消必需入住涉外旅館的規定
- 取消粵港之間的長途電話和漫遊收費
- 全面普及使用回鄉證的鐵路自助購票服務
- 在就業、營商、辦理各種證照提供一站式服務

資料來源:青年民建聯 製表:香港文匯報記者 殷翔

優化升學制度 統一醫療待遇

掃障 青年民建聯提出的15項建議,反映了「北漂」港青最迫切的需要。除了給予內地身份證明、申辦事項免交內地住址證明這兩項最直接的障礙外,還包括求學、居住、交通、醫療、電話費、購買火車票等多項具體建議。

青年民建聯主席顏汶羽建議擴大本港副學士內地升學計劃。他指出,目前本港獲副學士學位的學生若要到內地大學插班升學,只能升讀個別院校、華僑大學等,因此建議廣東省教育廳參考內地大專生升讀本科生的安排,容許本港副學士直接升讀省內所有高校第三年本科,讓本港副學士可以獲得內地高校學士學位,及更好地認識內地。

倡前海增建青年宿舍

此外,在前海工作的港青現時需每天往返前海和香港,交通費及住房負擔沉重,青民認為若在前海設立青年宿舍,

供在當地工作的青年以較低廉租金入住,可加強前海對港青的吸引力。

解決住屋問題後,青民認為讓港青在內地醫院看病享有國民待遇亦非常重要。顏汶羽指出,目前香港人在內地部分醫院求醫需繳付較高昂費用,希望廣東省政府出政策,讓在廣東生活的港人可以獲得與當地居民同樣的收費水平,享用公營醫院的基本醫療服務。

建議容許回鄉證購票

交通方面,現時廣東省以外的鐵路服務,港人由於沒有內地通用的身份證編號,無法使用自助購票及取票系統,需要輪候櫃檯服務,十分不便,青民亦建議內地所有鐵路站自助購票機接納回鄉證購票及取票。

青民同時建議廣東和香港取消兩地電訊服務限制,將兩地視為同一地區,取消長途電話收費和手機漫遊費,因粵港近在咫尺,港人致電廣東還要按長途收費,回內地手機還要收

漫遊費,妨礙兩地增進互聯互通的原則。

顏汶羽續說,大量港人頻繁往返內地旅遊、工作、生活,只能入住規定的涉外旅館很不方便,廣東省目前已規定在符合安全的前提下,取消港人必

需入住涉外旅館的規定,但部分地區並不知道已取消這項規定,希望廣東省政府加強與全省旅遊業的溝通,通知這項最新政策,並督促業界遵守規定,不能無故拒絕港人入住。

■香港文匯報記者 殷翔



■青民率團帶港青參觀南沙自貿區。青民供圖



■青民帶港青參觀前海自貿區。青民供圖

撤除就業限制 共享員工福利

特稿 在創業和工作方面,青年民建聯最重要的建議,是希望香港駐內地辦及內地政府為港人成立「一站式」服務站,方便港人辦理勞工社保,了解當地營商細則,申領開辦公司、商標註冊、辦理公共醫保及專業人士執業證照等。其餘還包括就業、勞工福利、稅務優惠等多項具體建議。

青年民建聯建議豁免就業許可證。青民指出,目前內地實施台港澳就業許可制度,手續繁複,申領耗時,以致內地公司招聘職員時,盡量不錄取港人,以避免辦證麻煩,增加額外行政成本。這對工作經驗較淺,但又有志於內地發展事業的港青而言,是頗大的就業障礙。青民希望廣東省

政府取消這項就業限制,讓港人可以如內地居民一樣自由就業,增加港人就業選擇。

青民並建議在廣東工作的港人,可享受與內地員工相同的福利,包括將港人職員完全納入「五險一金」等福利中,讓港人在購房、醫療等方面都能得到更完善的保障。同時,可在大灣區提供港人稅務優惠,拉近兩地稅率差距,以吸引港人到灣區創業營商。

青民並指出,現時沒有直接交通工具往返香港及前海,令初到前海的青年要付出較高昂的交通費用,因此建議增設香港往返前海的公共交通服務,讓港青更便捷往返前海自貿區。

倡設港人渠道納公僕

根據基本法第二十一條:「香

港特別行政區居民中的中國公民依法參與國家事務的管理」,內地已對香港市民開放了國家公務員考試,允許港人擔任內地公務員。但由於種種原因,實際上能成功進入內地公務員體系的港人只有極少數。因此青民亦建議廣東省政府推出措施,設立專屬渠道,引進有志服務國家的香港專才加入廣東省公務員體系,參與廣東省的管治,這樣不僅增加港人對內地施政的了解,亦可促進兩地交流和溝通。

青民同時希望中央政府設立適當港人參軍制度,可以先容許在廣東省讀大學的港青應徵入伍,並提供生活資助,且保留入學資格或學籍。待港青退伍後可再入學就讀,並享受學費減免。

■香港文匯報記者 殷翔

省程序減審批 「一站通」助創業

不少港青均有意藉創業大展拳腳,青年民建聯副主席胡錦謙關注港青內地創業的不便,他指如要開辦一間公司,要走不知多少部門,並準備大量申請資料,更難以找到一個能說清楚辦證照所需全部手續和證明文件的地方。因此青年民建聯建議兩地政府合作,讓特區政府駐內地辦事處充當「一站通」角色,助港青內地創業。

免中介代辦 助港青創業

胡錦謙指出,在南沙與創業港青交流時,他們形容開公司要「幾萬道程序,幾萬張證明文件」,僅僅辦理審批手續便要耗費大量時間和精力。惟向當地政府部門反映,當地官員很奇怪地說:「為什麼不找中介代辦?」但香港人普遍對這些「神通廣大」的中介不信任,既怕被濫收費,更怕被騙,胡錦謙說:「不明白為何正當當創業那麼困難,非要通過第三方辦理,增加額外成本和不確定性。」

他認為,這反映了兩地制度和文化的差異。為建設粵港澳大灣區,兩地政府都應該正視這些差異,設法簡化審批程序,並實施「一站式」審批方式,以免北上創業港青四處奔走,費時失事。香港駐內地辦事處應該承擔這樣的角色,讓港青只要找到辦事處,便可遞交所有資料,由辦事處統一轉交相關政府部門,證照辦下來再統一在辦事處領取。

他說:「即使辦事處暫時不能充當這個角色,至少也應該成為一個港人內地辦事資訊中心,讓港人到辦事處就可以了解到所有辦事程序和資訊,領取到各種各樣的申請表。」

胡錦謙並建議在粵港澳大灣區實施優惠稅制,相信能令大灣區建設加速推進。他指現時內地稅率約30%至40%,3個自貿區則實施優惠稅率約15%,與香港稅率接近,都取得很大的成功。他認為,大灣區如果也實施15%的優惠稅率,港青北上創業的成本與風險將大為降低,同時亦希望取消港青內地就業許可證,「港人本來就是中國人,不應再受這些針對外國人的就業限制。」

■香港文匯報記者 殷翔